

景区提升

农家乐停用旱厕
私搭乱建全得拆

美景吸引全国各地的游客前来欣赏。 本报记者 薛瑞 摄

小到一扇门窗 都有卫生标准

为迎接全国文明城市创建暨国家卫生城市复审工作,泰山景区抽调30人组成领导小组办公室,明确“按照标准,全面完成,旅游景区高于城区标注”,对游客能够看到或解除到的“一间房屋、一个门面、一扇门窗、一个棚厦、一个遮阳伞、一件物品、一处信息标志标牌”进行全面规范提升。

景区罗汉崖售票处平日

接待游客数量相对较少,但每逢节假日客流高峰红门游客较多时,也会有部分游客被分流至罗汉崖购票进山,所以这里同样是景区重要窗口。售票处外墙被粉刷一新,门、窗都已经擦拭干净,并形成长期管理机制,售票处周边的垃圾死角、枯树枝等也被工作人员清理干净。

在泰山景区,尤其是在供水不足的岱顶区域,很多

游客遇到过厕所没水、管道堵塞、排长队等情况。针对供水难问题,景区已筹划建设新的供排水系统,保证“有水供得上,有污排得出”。

同时,按照国家旅游局“数量充足、干净无味、实用免费、有效管理”要求,做好旅游公厕规范化建设。厕所门口都已经安装了醒目标识,室内整洁没有积水和污水,排污管道也比较通畅。

严禁经营烧烤 旱厕全改水冲

5月下旬起,景区开始对桃花峪区域、环山路以北区域、泰历路以西的四个进山入口区域的餐饮业户进行全面整治。违法建设场所、经营场所所在河道行洪区等地质灾害易发区域或建筑物有安全隐患、经营用水源水质监测不合格、无排污和污水处理设备及措施、靠近山林的经营业户无防火隔离区或不履行安全防护举措或防护效果不合格的,将一律列入经营“黑名单”中。

在红门管理区一处餐饮较密集的区域,记者看到,餐饮店整顿基本已经结束,门店整体外观以灰色调为主,均配

备了若干停车位,牌匾样式和字号也相对统一,店内都一定规模的安装了油烟、空气净化装置和专门的油烟排气筒。执法局工作人员介绍,之前很多餐饮店存在违规扩张建筑经营面积、乱搭乱建情况,景区始终在整治,近期又集中进行了彻底清查。

景区内农家乐最大的变化则是旱厕全部被拆除,建设起了水冲式厕所,保证设施完好、正常使用、卫生清洁。“本来顾客到山上来吃饭就图个凉快,环境好,但是一看到厕所那么脏就影响心情,也有不少给我们提意见的。”农家乐

老板郭凤英说,以前没把旱厕改造当回事,一直拖着没改,景区统一规定后她和周围几家店的老板也都很支持。

在景区内还随处可见《关于整治露天烧烤的通告》。根据统计,景区内共有18家从事烧烤或有此类菜品的经营业户,其中用炭炉和电炉烧烤的9家,闷炉或地锅的9家。通过全面整治,已经取缔撤换了门匾字号,禁止使用烧烤类门匾项目,清理炉具,同时逐一签订责任书,并取缔了其中10家门店。

清理垃圾死角 村里修起柏油路

位于环山路的原200旅院内现属泰安干休所管理,现有部队伤残军人和租住户240多户,餐饮业户9家。5月份之前,这一大片区域的部分危房一直是周围住户倾倒垃圾的垃圾场,20多年未进行过有效清理,形成垃圾死角。院内租住人员极其复杂,电线乱扯乱挂,线路老化,楼道及阳台上堆积杂物不计其数。

5月7日起,竹林寺管理区组织人员开始对200旅院内进

行全面清理,还租用了1台挖掘机,2台铲车,重点清理建筑垃圾、生活垃圾及河道内垃圾。现在由环山路步行向上,直到200旅最北侧,道路两侧的垃圾、碎石已经全部被清理干净。住户秦阿姨说,路两边之前有很多住户自己开垦的菜园,而且围上了栅栏,也全部被清理了出来,并且绿化回填土、垒砌护坡用来美化环境。

在大津口乡范家庄村,很多马路以前一直尘土飞扬,让路边门头房的老板们叫苦不迭。村党委实行责任制,一个多月时间内,6条主要生产道

路修整一新,泰明路绿化目前已经完成60%,通往村里的主路铺上了沥青混凝土,大叔大婶拿着蒲扇在路边乘凉了成了常见一景。

沙岭村的公路则用了半个月时间抢修出来,为了配合周御道与周明堂景点,道路两边安的路灯采用了宫灯造型。K30路公交终点本来定在村口,公路修好后,线路得以一直延伸到村子最西头,串联起城区、乡镇府,村委和螃蟹鱼养殖基地。整个泰山景区内,路面修补达12000多平方米。

李家泉河道清淤
建两处景观水系

在梳洗河道红门管理区段,260多米长的污水管道进行了保护改造,之前红门游人服务中心至壶天阁段河道内的垃圾、枯枝死树、绿藻遍布,影响游客体验,现在也被彻底清扫干净。在景区西麓曹家庄村,村书记介绍,为了汛期河道安全及道路安全考虑,河沟两边的树不少已经被移植到别处。

大津口乡李家泉村有一处水上餐厅已经经营多年,顾客不在少数,但水系却受到严重污染。周围很多违章建筑已经存在了30多年,为了做好村民动员工作,包村干部利用晚上时间挨家挨户进行走访。

村里还计划新建两处景观水系,一处位于村子北头河道,拦河截流后,将修建文体小广场,为村民提供休闲锻炼场地。另一处就是水上餐厅所在的水库,将打造成观赏性水面。5月26日,村东侧的知青博物馆刚刚入选全省第一批“乡村记忆”工程文化遗产名单,村里还计划结合知青博物馆,打造全新的乡村旅游景点。

两处农贸市场
正在升级改造

大津口乡村民尹丽丽回忆,年初,马路市场还很猖獗,横穿乡里公路前后有近千米远,农户只要找到合适的地方随手就能摆个摊子卖菜,而且随处可见门头房小老板把自家出售的商品摆到马路边。“平常日子里就到处是摆摊的,乡里还五天一次集,每逢赶大集的时候这条路更被堵得严严实实的,走都走不动。”

而现在再到大津口乡,一眼望去,路边门头房前罕见有随处乱摆的奇石、商品,卖菜的更是一个也没有,马路干净宽敞,持续多年、脏乱差的马路市场已经完全不见踪影。大津口乡另外投资90多万元,对集贸市场进行改造,目前市场里的石板台面已经全部拆除,堆放在市场周围,一些大型的奇石也基本运走了。等到全部清理完毕,集贸市场会被重新规划利用。西南角的旱厕也推倒重建,改为更卫生环保的水冲式厕所。

“以前习惯在路边买菜,不过马路市场被取消了倒也没觉得有什么不方便。现在我们都去超市买菜,但是乡里环境变好了,出门一看觉得亮堂,我们也都支持。”尹丽丽说。景区辖区内的迎胜农贸市场也基本改造完毕,东侧入口处从前有几处简易板房,把迎胜路堵得严严实实,现在已经全部拆除,内部摊位清理、重修工作也基本完成。

本报记者 薛瑞

为迎接创城复审,泰山景区全面提升辖区内环境。从墙壁粉刷、垃圾清理、河道疏通、道路修整,到农家乐整治、景观水系打造、马路市场取缔等,在每个细节上下功夫。同时落实长效机制,实行常态管理。

城变

齐鲁晚报·今日泰山七周年特刊

